



平凡之中见担当

——记恒邦冶炼股份有限公司中心化验室主任栾海光



栾海光在有色金属化学检验领域坚实地走过了二十六个春秋。

烟台市技术能手、烟台市首席技师、中国有色金属标准化技术委员、中国黄金协会多次奖励的优秀科技人才、中国有色金属工业协会科学技术进步奖一等奖获得者……掀开荣誉的面纱，恒邦冶炼股份有限公司中心化验室主任栾海光只把自己当成一名再普通不过的检测化验人员。

多年来，他始终保持着严谨的工作态度，精益求精，不断探索，从年轻的化学分析工作者到技术老练的检验专家，他的坚守和进步一直映照在同事的眼里，折射在实验室的操作间里，沉淀在公司品质发展的征途中。凭借着这份热忱和执着，栾海光在有色金属化学检验领域坚实地走过了二十六个春秋。

化学检验员主要是负责对各种化学物质进行定性、定量和质量分析等。在栾海光这里，他的主要工作则是对公司生产所需的原料进行检验分析，计算出矿粉中金、银、铜、铅、锌等有色金属和贵金属的含量。化验结果直接决定原料价格，也决定着原料采购和冶炼生产双成本的控制，分析数据的准确性、重要性不言而喻。“化验是生产的眼睛，为公司提供又快又准的数据是化验员的职责。”1997年毕业后，栾海光来到恒邦冶炼股份有限公司，他告诉记者，刚接触到这个工作时，自己的检验水平并不算高，和前辈相比，检验结果经常出现较大的

误差。慢慢地，通过经验的积累和前辈潜移默化地传授，他明白了检测准确值的重要性，“整个生产过程是一个完整的链条，检测就好比生产的导航，任何数据的偏差都可能会引发‘蝴蝶效应’，最终影响生产的后果甚至给公司带来严重的损失。”

凭借这份韧劲，参加工作20多年来，

栾海光对公司分析检测工作提出几十项重大改进，在有色金属、贵金属分析的基础上，逐步开展了稀散元素、超低含量元素以及非金属元素的分析。在他的推动下，公司中心化验室于2014年通过了CNAS实验室认可，将公司的分析检测工作推向了更高的平台，进一步提高了公司在业内的知名度，为公司检测技术的进步

作出了突出的贡献。

除了不断提高自身的检测能力，栾海光还在化学分析、仪器分析等方面不断钻研，提升检测的效率，对公司的发展甚至是行业的进步作出了很大贡献。通过改变成品银锭的检测方法，将原来的原子发射光谱法改为直读光谱法，减少了试剂的使用，同时大大提高了工作效率；成功开发出使用公司实际的高纯砷检测方法，为生产奠定了良好的基础，并为将来高纯硒、高纯碲的检测摸索出可行的经验；主持和参与起草《黑铜化学分析方法》《银精矿化学分析方法》《粗金及其化学分析方法》《铅冶炼分银渣化学分析方法》等几十项国家标准和行业标准，多次获得有色行业协会和黄金行业协会的奖励，极大地提高了公司形象和中心化验室技术水平……

在栾海光看来，工匠精神包含了敬业、精益、专注、创新等内核，敬业即对职业的敬畏和热爱，精益即对工作精益求精、尽职尽责的态度，专注即对细节的执着和坚持，创新即追求突破、追求革新的使命感。谈及未来，栾海光说：“授人以鱼不如授人以渔”，接下来，我除了专注做好眼前的工作，还要把多年积累的工作经验和方法传承下去，把公司的检测团队打造成值得信赖的铁杆团队。”

（全百惠 刘桂宏）



东方白鹳。



白琵鹭。

牟平来了新“朋友”

5月2日，在牟平区鱼鸟河入海口附近湿地，摄影爱好者拍到了东方白鹳和白琵鹭的照片，其中东方白鹳一只，为国家一级保护动物，白琵鹭三只，为国家二级保护动物。

东方白鹳和白琵鹭为大型涉禽，东方白鹳繁殖地位于黑龙江省、吉林省湿地区域，主要栖息于开阔而偏僻

的平原、草地和沼泽地带，特别是有稀疏树木生长的河流、湖泊、水塘以及水渠岸边和沼泽地上，有时也栖息和活动在远离居民区、具有岸边树木的水稻田地带，越冬地主要集中在长江中下游的湿地湖泊，烟台市是其重要的迁徙通道。它们通常成群迁徙。

根据分析，在鱼鸟河发现的这只

东方白鹳，可能是只因为身体等方面原因掉队的孤鸟，暂时栖息牟平区。

白琵鹭在山东省为夏候鸟，春季于4月初至4月末从南方越冬地迁到北方繁殖地，秋季于9月末至10月末南迁，常成群活动，偶尔见单只，主要以虾、蟹、水生昆虫、昆虫幼虫、蠕虫、甲壳类、软体动物、蛙、蝌蚪、蜥蜴、小

鱼等小型脊椎动物和无脊椎动物为食，偶尔也吃少量植物性食物，栖息于开阔平原和山地丘陵地区的河流、湖泊、水库岸边及其浅水处，也见于水淹平原、芦苇沼泽湿地、沿海沼泽、海岸、河谷冲积地和河口三角洲等各生境。

（全百惠 孟岩）

志愿服务 倡导文明旅游

为倡导文明旅游之风，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，近日，牟平区莒格庄镇新时代文明实践所开展了以“安全出行 文明旅游”为主题的文明旅游志愿服务活动，引导广大市民游客自觉践行安全出行、文明旅游的旅游新风尚，营造文明有序的旅游环境。

莒格庄镇新时代文明实践所的志愿者们在中国院子向现场的游客发放了“安全出行 文明旅游”倡议书和牟平区全域地图，详细讲解了文明旅游常识、中国公民文明旅游公约和牟平区知名景点，倡导游客遵法纪、守秩序、讲卫生、爱护环境和公共设施，提醒广大游客自觉遵守文明出行基本规范，树立文明出游意识，共同营造文明旅游的良好氛围。志愿者们以实际行动践行雷锋精神，传递正能量，将学雷锋落到实处，做文明旅游的践行者。

下一步，莒格庄镇将继续做好文明旅游志愿服务活动，让志愿服务成为公共旅游服务的一种重要形式，不断满足旅游者的旅游活动需求，提高旅游行业综合服务质量，通过形式多样的志愿服务活动，引导游客文明出行，形成人人支持、人人参与的文明旅游良好风尚。

（全百惠 于子涵）

搭连心桥 办实心事 做贴心人

牟平区文化街道推行基层工作“四步法”

牟平区文化街道把增进民生福祉，提高人民生活品质作为街道工作的重中之重，在居住环境、社会治安、医疗服务和文体娱乐等方面多措并举、齐抓共管。坚持按照问事、调查、定策、回头看的步调，听民意、访民情、解民忧，感知群众的脉搏，贴近群众的心窝，解决群众最急最忧最盼的紧迫问题，办好群众关心的“实在事”，做群众的“贴心人”。

以“民声”为先 问题导向先行一步

为宣传党的二十大精神，文化街道推出宣讲活动，以此为契机，快活岭社区的干部和群众围在一起，吃了顿“团圆饺子”。不同于座谈会的严肃庄重，群众在饺子宴上走心谈实话、随心说真话，围绕惠民政策、民生大事、城市更新等话题提出了自己的需求和建议。社区王阿姨提出：“现在小区卫生搞得不错，但是停车位有点少，很多车乱停乱放。”工作人员将王阿姨的需求记录下来，并明确要限期整改。一顿饺子既拉近了干群关系，也让基层干部听到了百姓的心里话，发现了事关人民利益的现实问题，走好了群众工作的第一步。

以“民情”为先 调查研究下沉一步

任务千头万绪的事，说到底是千家万户的事，为加强群众联系，更好为群众服务，街道利用线上线下结合优势，针对特殊群体办事不便的问题启动上门办和帮代办工作，对需要办证的老年人和

牢记“阳光征迁”的理念，严格履行法定的征收流程，针对当前征迁工作的“堵点”，征迁领导小组着眼于消化征拆矛盾这一根本目的，坚持以调解为主，化解群众的对抗性情绪，同时坚决杜绝“双重标准”“讨价还价”现象，严格遵照法律法规和国家政策，对按照法定程序执行且已经履行告知义务的，依法收回其土地使用权。截至目前，文化街道集体土地拆除进度达98%，国有土地达94%。拆迁工作的有序进行正是得益于前期打下的坚实基础，因而在之后的中心片区征拆工作中，文化街道将继续坚持阳光操作，本着实事求是的原则、有利于征拆的原则、有利于群众基本利益的原则，全面推进城市更新工作走深走实。

以“民生”为先 惠民政策更深一步

街道千头万绪的事，说到底是千家万户的事，为加强群众联系，更好为群众服务，街道利用线上线下结合优势，针对特殊群体办事不便的问题启动上门办和帮代办工作，对需要办证的老年人和

残疾人提供入户办理。目前，文化街道120个镇级事项和32个村级事项均开通了线上办理，群众可以通过联系村居工作人员派遣业务办理人员上门协助，利用手机网上填报材料现场办件。上门办的推行，排除了群众办事的阻碍，打通了基层服务的“最后一公里”，用热心周到的政策，擦亮基层社会治理的“金字招牌”，确保惠民工程不漏一户、不落一人。

以“民心”为先 “回头看”多跑一步

工作不能只顾“向前跑”，也要适时“回头看”，政策好不好，群众说了算。文化街道组织村委、社区工作者和街道机关干部定期入户走访，对近期街道工作完成度、群众满意度展开调研，真实记录群众反映。这既是对本阶段工作的总结，也是为下一阶段工作的开展积累经验和教训。“回头看”看到往期工作是否办实事、是否有效、是否出实绩，为下一步工作“向前跑”积蓄力量，形成群众工作的完美闭环。

（曹瀚丹）

乡村振兴 这样干

龙泉镇大樱桃大量上市

红樱桃成农民增收致富果

又是一年樱桃红。眼下，牟平区龙泉镇西台村大棚樱桃进入丰收季，开始大量上市。

在西台村樱桃园，红果绿叶交相辉映，色泽鲜艳，令人垂涎欲滴。连日来，西台村的大樱桃订单不断，前来采摘和购买的客户络绎不绝，村民们虽然忙碌，但心里乐开了花。

“早晨五点钟到八九点钟是采摘大樱桃的最佳时间，采好了以后再挑拣一下，根据大小分装好，装箱后再陆续发货。虽然挺累的，但是看看这红彤彤的大樱桃，心里就美滋滋的。”龙泉镇西台村村民杨淑环说。

西台村建有13个樱桃大棚，年产樱桃4万斤，有红灯、早红、拉宾斯等10多个优质品种。每

到樱桃成熟季节，不少客商都会慕名而来，如今“红果果”已成为村里的“致富果”。

西台村党支部书记、村委会主任王文明介绍，现在大樱桃的价格挺好的，很多电商、超市都来订购，一级果的价格在每斤60到80元之间，二级果每斤40到50元。“现在我们的大棚比较多，一天能收获一千到两千斤。村民都入了股，收入很可观，所以干劲很足。”王文明说。

2019年，西台村成立了党支部领办的合作社，村民全部入股合作社，流转土地300多亩，积极探索樱桃、苹果等特色种植模式，不仅提高了村庄果业规模化和标准化水平，也通过果业带动了村民共同致富。

（全百惠 王远铭）

基层动态

边义诊边推广

宁海街道开展“学习强国”平台线下推广活动

为了进一步加强“学习强国”平台的推广使用，激励广大党员干部及群众在“学习强国”学习平台上的学习积极性和主动性，牟平区宁海街道以社区义诊活动为契机，开展了“学习强国”平台线下推广活动。

活动中，社区工作者、志愿者们依托义诊活动现场，通过设置宣传展板、志愿者引导并现场讲解的形式，向群众详细介绍了“学习强国”的注册使用及平台功能，讲解了各栏目的特色和主要内容，

引导群众下载使用“学习强国”APP，激励其利用学习平台在线学习理论、学知识、学本领，推动“学习强国”推广活动的深入开展。

下一步，宁海街道将在此次

活动的基础上，积极探索形式多样、内容丰富的宣传方式，进一步加深干部群众对“学习强国”的认识，实现线上学习和线下阅读交流同步体验，持续增强“学习强国”学习平台对广大干部群众的吸引力。

（全百惠 于彩萍）

发现问题现场指导整改

牟平区开展妇幼健康服务项目现场督导检查

为促进全区妇幼健康服务项目规范开展，按照省、市、区相关工作要求，牟平区卫生健康局于2023年4月25—26日对辖区助产机构开展2023年1季度妇幼健康服务项目现场督导检查。

检查组一行通过现场查看、查阅资料、听取汇报和现场询问工作人员妇幼健康各项工作流程等方式，对辖区助产机构开展国家免费孕前优生健康检查项目，适龄妇女“两癌”筛查项目，农村妇女增补叶酸预防神经管缺陷项目，预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播项目，免费产前筛查项目，免费新生儿遗传代谢病筛查项目，新生儿听力筛查项目，婚前保健项目，母婴安全五项制度落实，出生医学证明签发管理等10个妇

幼健康项目实施情况进行核查，详细记录各单位各项工作实际完成量化指标及完成质量情况。针对发现的问题，督导组现场反馈，并提出整改指导意见，还将以书面形式通报给各助产机构，进一步促进妇幼健康工作规范开展。

此次督导检查，对辖区妇幼健康项目开展情况进行了全面摸底，有效提升了辖区妇幼健康项目管理水平及服务能力，保障妇幼群体身心健康。牟平区将对督导发现的问题和存在的薄弱环节督促整改和开展整改后对照检查，确保整改落到实处，持续推进辖区妇幼健康项目高质量实施，为全区妇女儿童健康工作夯实基础。

（全百惠 矫富燕）

着力打造紧密型医共体

牟平区中医医院获评“十大中医医共体影响力品牌”

3月23日—24日，第一届健康中国医共体行动总院院长年会在北京召开，烟台市牟平区中医医院作为牟平区中医医共体牵头单位，应邀参加大会。通过材料申报、评比，烟台市牟平区中医医院获评2018—2022推动县域医共体前行的力量“十大中医医共体影响力品牌”，被组委会授予奖杯和证书。

自成为区域中医医共体牵头单位以来，医院充分发挥龙头作用，加大与医共体单位在诊疗、医保、财务、信息化等方面的合作，给予政策和理念上的引导，助推医共体成员单位人、财、物管理的一体化、智慧化、规范化，着力打造紧密型医共体，取得丰硕成果。

财务审计工作全面介入。通过前期精心准备和反复调研，由医院财务科和审计科牵头，深入基层卫生院开展调研座谈、盘点审计和账目审核工作，现已接管基层卫生院的财务审计工作，实行财务统一管理。

统一医疗业务管理。逐步实现医共体内按照统一规章制度、统一技术规范、统一人员培训、统一业务指导、统一工作考核办法，各成员单位建立严格转诊病种目录，加强转诊质量管理。落实十八项核心医疗制度，制定质量控制考核方案，强化临

床质量管理、药事工作质量管理、护理质量管理、检查检验管理、医院感染管理、病案质量管理等日常考核。成立医学影像、医学检验、心电、病理、超声、远程会诊、技能和适宜技术培训八个业务中心，开展远程会诊，促进医共体内部业务融合。

实现医共体单位间的中医门诊病房统一管理。作为全市中医门诊病房医保支付试点医院，由医院牵头，制定18个中医病种的诊疗方案，实施日间病房管理，取得患者、医保、医院三方受益的成果。

统一医保基金管理，探索医保支付方式改革。成立医共体医保支付中心，以医保中心为支付单位，医保基金打包支付给支付中心，医共体牵头医院统一制定医共体医保基金管理使用考核办法，进行统一的预算、结算、清算管理，发挥医保基金的支撑杠杆作用，配合做好成员单位和区外转病人费用结算，防控欺诈骗保行为。医保体系内部实行两定药品集中配送管理。

经过医院的不懈努力，加深了医共体单位间的精诚协作，促进了区域医疗资源的共享互惠，带动了基层医疗单位诊疗能力的提高，为推动区域健康水平的整体提升作出了重要贡献。

（全百惠 杨宸）